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Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova se:

�� faltam folhas e a seqüência de questões, no total de 40, está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://saudepmb.fepese.ufsc.br

Farmacêutico/Bioquímico
Dia: 7 de fevereiro de 2010 • Horário: das 14 às 17 h  
Duração: 3 horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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2.  Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 
( F ) para falso.

(  )	 O escritor Saul Bellow morreu devorado por 
jacarés.

(  )	 Os jacarés que engoliram o escritor Saul 
Bellow estavam num rio.

(  )	 Tanto Anecy Rocha como Silva Jardim morre-
ram de forma esdrúxula.

(  )	 A senhora Zilda Arns morreu em um terre-
moto, no Haiti.

(  )	 Zilda Arns, Anecy Rocha e Silva Jardim tiveram 
mortes inesperadas.

(  )	 As mortes inesperadas, provocadas por aci-
dentes, são chocantes.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V –V – V – V – F – F
b.	 (  )	 V – F – V – F – V – F
c.	 (  )	 F – F – V – V – F – V
d.	 (  )	 F – F – V – F – F – V
e.	 ( X )	 F – F – F – V – V – V

3.  Assinale a alternativa em que os dois vocábulos 
são acentuados devido à mesma regra de acentuação 
gráfica.

a.	 (  )	 está – saída
b.	 (  )	 também – troféu
c.	 (  )	 esdrúxulo – fênix
d.	 ( X )	 necrológio – Vesúvio
e.	 (  )	 jacaré – circunstância

Português	 (8 questões)

Texto

O escritor Saul Bellow conta que, certa vez, passeava 
de bote num rio infestado de jacarés quando come-
çou a ficar apavorado. Não era tanto a morte que o 
apavorava. Era o necrológio: “Morreu ontem, devorado 
por jacarés…”. Zilda Arns está condenada ao necroló-
gio: “Morreu de terremoto, no Haiti”. Não é esdrúxulo 
como ser devorado por um jacaré. Também não é raro 
como cair no poço do elevador, como a atriz Anecy 
Rocha, irmã de Glauber, ou ser tragado pela boca do 
Vesúvio, como o republicano histórico Silva Jardim. 
Mas é raro para um brasileiro, em cujo território não 
ocorrem terremotos de proporções mortais, e cho-
cante como são as mortes inesperadas, provocadas 
por acidentes. Zilda Arns, como Anecy Rocha e Silva 
Jardim, morreu em circunstâncias do tipo que nunca 
se esquece. Mas, também, em circunstâncias que lhe 
coroam a vida. Estava no Haiti para, em contato com 
religiosos locais, propagar a metodologia da Pastoral 
da Criança. Morreu em combate.

POMPEU DE TOLEDO, Roberto. O milagre do sorinho e outros mila-
gres. Veja, São Paulo: Abril, ed. 2148, ano 43, n.3, p. 130, 20 jan.2010.

1.  Assinale a alternativa correta, de acordo com a 
norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 Recebei V.Sa. nossa eterna gratidão.
b.	 (  )	 Fui cedo ao hotel mas Juliana não tinha chego 

ainda.
c.	 (  )	 Contou que passeava de bote, num rio, infes-

tado, de piranhas.
d.	 ( X )	 No território brasileiro não costuma haver 

terremotos de proporções mortais.
e.	 (  )	 No plural de modéstia, o adjetivo também vai 

para o plural, mesmo quando a frase diz res-
peito a uma só pessoa. Ex: “Estamos cientes do 
fato.” (um senador falando de si mesmo a seus 
correligionários)

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)
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6.  Com base no período abaixo:

“O escritor Saul Bellow conta que passeava de bote 
num rio infestado de jacarés quando começou a ficar 
apavorado”

analise as afirmativas a seguir.

1.	 O verbo passear é transitivo direto.
2.	 O sujeito da oração principal é “O escritor Saul 

Bellow”.
3.	 Em “que passeava de bote num rio”, o que é 

uma conjunção integrante que inicia uma ora-
ção subordinada substantiva objetiva direta.

4.	 A oração reduzida de particípio “infestado de 
jacarés” pode ser substituída por “que estava 
infestado de jacarés” sem alteração de sentido.

5.	 O predicado da oração “que passeava de bote 
num rio” é nominal.

6.	 Em “começou a ficar apavorado” o verbo 
começar é transitivo indireto.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 2 e 4.
b.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 4 e 5.
c.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 3, 5 e 6.
d.	 ( X )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4, 5 

e 6.

7.  Assinale a alternativa correta, de acordo com a 
norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 Chamou à equipe para uma reunião.
b.	 (  )	 A altitude favorecia ao time adversário.
c.	 ( X )	 É tão correto dizer “Pedro esqueceu a festa” 

quanto “Pedro esqueceu-se da festa”.
d.	 (  )	 “Maria agradou ao filho” e “Maria agradou o 

filho” possuem o mesmo sentido.
e.	 (  )	 Achou preferível viajar do que ficar em casa 

sozinho.

4.  Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.

1.	 Ao dizer que Zilda Arns “Morreu em combate”, 
o autor está utilizando o vocábulo “combate” 
em sentido conotativo.

2.	 Os vocábulos “necrológio” e “necropsia” são 
sinônimos.

3.	 A frase “ser tragado pela boca do Vesúvio” está 
sendo usada em sentido figurado.

4.	 O Vesúvio, mencionado no texto, é um grande 
animal marinho.

5.	 Os vocábulos “poço” e “posso” podem ser con-
siderados parônimos.

6.	 Os vocábulos “esdrúxulo” e “comum” podem 
ser considerados antônimos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 4, 5 e 6.
b.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 2, 5 e 6.
c.	 ( X )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 3, 5 e 6.
d.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 3, 4, 5 e 6.

5.  Assinale a alternativa em que as opções 1 e 2 pos-
suem sentido semelhante ou igual e estão corretas 
segundo a norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 1.  Os tapetes tinham tons pastéis. 
2.  A tapeçaria tinha tom pastel.

b.	 ( X )	 1.  A moça usava vestido e bolsa dourados. 
2.  A moça usava vestido e bolsa dourada.

c.	 (  )	 1.  As dançarinas e o instrutor eram altos. 
2.  As dançarinas e o instrutor eram altas.

d.	 (  )	 1.  Aquele documentário foi alvo de muitas 
críticas. 
2.  Aqueles filmes foram alvos de muitas 
críticas.

e.	 (  )	 1.  Durante as Olimpíadas, os jornais lançaram 
edições extras. 
2.  No decorrer das Olimpíadas, os jornais 
lançaram edições extra.
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10.  Observe a lista de acontecimentos abaixo:

1.	 Ataque às torres gêmeas do World Trade 
Center.

2.	 Reeleição de Angela Merkel como Chanceler 
da Alemanha.

3.	 Fim da Segunda Guerra Mundial.
4.	 Fundação da Comunidade Europeia.
5.	 Início da construção do Muro de Berlim.
6.	 Invasão do Iraque por uma aliança entre os 

Estados Unidos da América, Reino Unido e 
outras nações.

Assinale a alternativa que indica unicamente aconteci-
mentos ocorridos no século XXI.

a.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 1 e 6.
b.	 ( X )	 Apenas os acontecimentos 1, 2 e 6.
c.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 2, 4, 5 e 6.
d.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 1, 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Os acontecimentos 1, 2, 3, 4, 5 e 6.

11.  A Venezuela é o quinto maior produtor mundial 
de petróleo, mas entre os problemas que está enfren-
tando se destaca:

a.	 ( X )	 Uma crise energética.
b.	 (  )	 O alto preço da gasolina (a mais cara do 

mundo).
c.	 (  )	 Excedentes de produção de energia elétrica 

que não encontram compradores.
d.	 (  )	  Enormes excedentes na produção de alimen-

tos, principalmente de arroz, café, leite e açú-
car, devido ao baixo preço da energia.

e.	 (  )	 A liberalização da economia. O governo sus-
pendeu todos os controles sobre a produção 
e distribuição de bens, alimentos e serviços, 
causando uma alta geral nos preços.

12.  O maior número de empresas de Biguaçu (IBGE - 
2003) é de estabelecimentos ligados à(ao):

a.	 (  )	 Pesca.
b.	 ( X )	 Comércio.
c.	 (  )	 Construção civil.
d.	 (  )	 Indústria química e de plásticos.
e.	 (  )	 Indústria têxtil.

8.  Leia atentamente as proposições abaixo.

�� Já que a festa era        caráter, Marilene resolveu 

                     de bruxa.

�� Mariana está esperando você desde        10 horas.

�� Este autor procura desenvolver um estilo        

Guimarães Rosa.

�� Eu        deixei no trabalho.

�� Maria se recusa a sair                      .

�� Comprou um carro novo                      

ganhou na loteria.

Assinale a alternativa que preenche correta e sequen-
cialmente as lacunas do texto.

a.	 ( X )	 a ; fantasiar-se ; as ; à ; o ; conosco ; porque
b.	 (  )	 em ; vestir-se ; às ; a ; lhe ; com nós ; por causa 

que
c.	 (  )	 à ; fantasiar-se ; às ; a ; a ; conosco ; já que
d.	 (  )	 de ; fantasiar ; as ; de ; la ; com eles ; uma vez 

que
e.	 (  )	 a ; vestir ; às ; por ; lo ; com nós ; onde

Atualidades	 (7 questões)

9.  Recentemente os norte americanos viveram um 
clima de grande apreensão com a notícia de uma ten-
tativa de explosão de um avião da Northwest Airlines 
que fazia a rota Amsterdã-Detroit.

Assinale a alternativa que indica o grupo terrorista que 
assumiu a autoria dessa tentativa de atentado.

a.	 (  )	 ETA
b.	 (  )	 Al Fatah
c.	 ( X )	 Al-Qaeda
d.	 (  )	 Jihad Islamica
e.	 (  )	 Jamaat-e-Islami
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15.  Acredita-se que o núcleo inicial do povoamento 
do município de Biguaçu foi a localidade de:

a.	 (  )	 Barra do Aririú.
b.	 (  )	 Barra do rio Caveiras.
c.	 (  )	 Ilha do Sal, nos Açores.
d.	 ( X )	 São Miguel da Terra Firme.
e.	 (  )	 Desterro, Ilha de Santa Catarina.

Noções de Informática	 (5 questões)

16.  Considere a tabela abaixo, na qual é definida a 
dose recomendada, em mililitros (ml), de um medica-
mento, com base na idade e no peso, em quilogramas 
(kg), do paciente.

Idade Dose (ml/kg)
De 0 a 4 anos 1,0

De 5 a 11 anos 1,5
A partir de 12 anos 2,0

Assinale a fórmula do Microsoft Excel 2007 que deter-
mina a dose correta do medicamento, com base na 
tabela acima, dado que a idade do paciente e seu 
peso foram especificados, respectivamente, nas célu-
las B2 e C2 de uma planilha.

a.	 (  )	 =SE(0<B2<4 ? C2 ; SE(5<B2<11 ? 1,5*C2 ; 
2*C2))

b.	 (  )	 =SE(B2<=4; 1,0; SE(B2<=11; 1,5; 2,0))
c.	 (  )	 =E(SE(B2<=4; 1,0*C2); SE(B2<=11; 1,5*C2); 

SE(B2>11; 2*C2))
d.	 (  )	 =SE(B2<5 : 1,0*C2; B2<12 : 1,5*C2; B2>12 : 

2,0*C2)
e.	 ( X )	 =SE(B2<=4; C2; SE(B2<=11; 1,5*C2; 2*C2))

13.  Analise a lista abaixo:

1.	 Obtenção de água potável.
2.	 Contaminação dos lençóis freáticos.
3.	 Emissões de gás carbônico.
4.	 Acúmulo de resíduos domésticos e industriais.
5.	 Consumo desenfreado que implica maior 

demanda de energia e matérias primas.

Assinale a alternativa que identifica, na relação acima, 
todos os problemas relacionados ao meio-ambiente 
que a humanidade está enfrentando.

a.	 (  )	 Apenas os problemas 3 e 4.
b.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 2, 3 e 4.
c.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 3, 4 e 5.
e.	 ( X )	 Os problemas 1, 2, 3, 4 e 5.

14.  O agronegócio tem grande importância para a 
economia brasileira e em especial para Santa Catarina.

Assinale a alternativa verdadeira em relação a essa 
afirmação.

a.	 ( X )	 A safra brasileira de grãos vem crescendo a 
cada ano. Somos grandes exportadores de 
carne e de suco de laranja.

b.	 (  )	 Embora o agronegócio tenha crescido em 
quase todo o mundo e seja muito importante 
para a nossa economia, sua participação, na 
economia brasileira, diminuiu em mais de 
30% nos últimos anos.

c.	 (  )	 Santa Catarina é um Estado industrial, sendo 
mínima a participação do agronegócio em 
sua economia.

d.	 (  )	 O agronegócio é formado por um conjunto de 
atividades interdependentes que têm em seu 
centro a mineração e a pecuária.

e.	 (  )	 O crescimento do agronegócio no Brasil nos 
últimos anos só foi possível devido à grande 
melhoria do sistema de transporte, com a 
recuperação quase total de nossas rodovias e 
o aparelhamento e a modernização dos nos-
sos portos.
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18.  Qual dos seguintes procedimentos irá minimizar 
todas as janelas abertas na área de trabalho de um 
computador com sistema operacional Windows XP?

a.	 ( X )	 Pressionar simultaneamente as teclas CTRL + 
ALT + DEL para abrir o Gerenciador de tarefas do 
Windows, clicar no menu Janelas  Minimizar e 
pressionar simultaneamente as teclas ALT + F4.

b.	 (  )	 Clicar com o botão da direita do mouse na 
barra de tarefas do Windows e escolher a 
opção Minimizar todas as janelas.

c.	 (  )	 Clicar com o botão da direita do mouse na 
área de trabalho e escolher a opção Organizar 
janelas  Minimizar tudo.

d.	 (  )	 Clicar no botão da direita do mouse na barra 
de tarefas do Windows e escolher a opção 
Janelas  Minimizar.

e.	 (  )	 Pressionar as teclas ALT + Tab simultane-
amente, quantas vezes for necessário, até 
que o ícone chamado Área de trabalho seja 
selecionado.

19.  Assinale a alternativa correta a respeito da execu-
ção de pesquisas no site de busca Google (http://www.
google.com.br).

a.	 (  )	 O resultado de uma pesquisa efetuada com 
os parâmetros ‘verão 2009 | 2010’ conterá 
somente páginas que possuem a palavra 
‘verão’ seguida pelo número 2009 ou pelo 
número 2010.

b.	 (  )	 Uma busca efetuada com os parâmetros 
‘+compra +venda’ produzirá uma lista de pági-
nas contendo as palavras ‘compra’, ‘venda’, e 
todos os seus sinônimos.

c.	 (  )	 O resultado de uma busca efetuada com os 
parâmetros ‘filme -drama’ conterá somente 
páginas que possuem a palavra ‘filme’ próxima 
à palavra ‘drama’.

d.	 (  )	 Uma busca realizada com o parâmetro 
‘filename:abc’ retornará somente páginas que 
contenham ‘abc’ em seu nome.

e.	 ( X )	 Uma pesquisa efetuada contendo o parâme-
tro ‘-site:gov.br’ excluirá do resultado da busca 
conteúdo disponível em sites que pertencem 
ao domínio ‘gov.br’.

17.  Suponha que, ao editar um documento no 
Microsoft Word 2007, você deseja aplicar a mesma 
formatação de um parágrafo de texto a vários outros 
parágrafos, que se encontram distribuídos ao longo 
do documento. Assinale a alternativa correta, que 
descreve uma sequência de ações que resultará na 
aplicação da formatação desejada.

a.	 (  )	 Clique o botão  ; selecione o parágrafo com 
a formatação que deseja aplicar aos demais 
parágrafos; clique novamente o botão  ; 
selecione todos os parágrafos do documento 
aos quais deseja aplicar a formatação, man-
tendo a tecla CTRL pressionada.

b.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
o botão  ; selecione todos os parágrafos do 
documento aos quais deseja aplicar a forma-
tação, mantendo a tecla CTRL pressionada; 
clique o botão .

c.	 ( X )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
duas vezes seguidas o botão  ; selecione 
cada um dos parágrafos do documento aos 
quais deseja aplicar a formatação; ao final, 
pressione a tecla ESC.

d.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
o botão  ; selecione um dos parágrafos aos 
quais deseja aplicar a formatação; clique na 
seta abaixo do botão  e escolha a opção 
Colar formatação; selecione cada um dos pará-
grafos aos quais deseja aplicar a formatação 
e pressione a tecla F4 , repetindo esse proce-
dimento até que todos os parágrafos sejam 
formatados conforme desejado.

e.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
com o botão da direita do mouse sobre o 
texto selecionado e escolha a opção Estilos 
 Copiar; selecione todos os parágrafos do 
documento aos quais deseja aplicar a forma-
tação, mantendo a tecla CTRL pressionada; 
clique com o botão da direita do mouse sobre 
o texto selecionado e escolha a opção Estilos  
Colar.
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20.  Assinale a alternativa correta a respeito da forma-
tação de texto em apresentações criadas no Microsoft 
PowerPoint 2007.

a.	 (  )	 Ao aplicar o alinhamento Justificado a um 
parágrafo de texto, são adicionados automati-
camente espaços extra entre os caracteres do 
texto, com o intuito de ocupar toda a exten-
são entre as extremidades esquerda e direita 
do slide.

b.	 ( X )	 A opção de AutoAjuste faz com que a formata-
ção de fonte e de parágrafo do texto contido 
em uma caixa de texto seja ajustada automa-
ticamente caso o texto contido ultrapasse as 
dimensões da caixa de texto.

c.	 (  )	 O Espaçamento entre caracteres define a dis-
tância exata entre a extremidade inferior de 
uma linha de texto e a extremidade superior 
da linha subsequente do slide.

d.	 (  )	 O slide mestre define diversas características 
de formatação da apresentação que não 
podem ser modificadas diretamente nos sli-
des, mas somente no slide mestre.

e.	 (  )	 Para centralizar uma caixa de texto entre as 
margens laterais do slide deve-se selecionar a 
caixa de texto e pressionar o botão Centralizar.
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Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

21.  Assinale a alternativa correta.

Conforme o Art. 198 da Constituição Federal, as ações 
e os serviços públicos de saúde devem integrar uma 
rede regionalizada e hierarquizada, constituindo um 
sistema único, organizado de acordo com as seguintes 
diretrizes:

a.	 (  )	 Igualdade, liberdade e equidade.
b.	 (  )	 Igualdade, integralidade e centralização.
c.	 (  )	 Universalidade, integralidade e centralização.
d.	 ( X )	 Descentralização, atendimento integral e 

participação da comunidade.
e.	 (  )	 Descentralização, autonomia das pessoas e 

direção única federal.

22.  Sobre planejamento e gestão da assistência far-
macêutica, é correto afirmar:

a.	 (  )	 Para o planejamento da assistência farmacêu-
tica deve ser utilizado o planejamento estraté-
gico, conforme metodologia do Ministério da 
Saúde.

b.	 (  )	 O planejamento da assistência farmacêutica 
deve ser elaborado pelo farmacêutico coorde-
nador das ações de assistência farmacêutica e 
aprovado pelo gestor municipal ou estadual.

c.	 (  )	 A gestão da assistência farmacêutica é fun-
ção do farmacêutico e envolve a seleção, 
programação, aquisição e distribuição de 
medicamentos.

d.	 (  )	 A dispensação de medicamentos não é de 
responsabilidade da gestão da assistência 
farmacêutica, podendo ser delegada à equipe 
do NASF (núcleos de apoio às equipes de 
saúde da família).

e.	 ( X )	 Desde 2005, com a descentralização dos 
recursos financeiros do SUS para a aquisição 
de medicamentos, o planejamento das ações 
de assistência farmacêutica tornou-se uma 
necessidade legal.

23.  A Hipertensão Arterial Sistêmica é tratada com a 
finalidade de diminuir o risco de doenças decorrentes 
de arterosclerose e trombose, objetivando a redução 
da morbimortalidade e o aumento da qualidade de 
vida, empregando-se:

a.	 (  )	 Medidas não-medicamentosas, as quais tam-
bém fazem parte das estratégias de promoção 
da saúde e medicamentosas, podendo utilizar 
diuréticos, bloqueadores dopaminérgicos, 
bloqueadores de canais de potássio, inibido-
res da enzima conversora da angiotensina, 
vasodilatadores centrais.

b.	 ( X )	 Medidas não-medicamentosas, as quais tam-
bém fazem parte das estratégias de promoção 
da saúde e medicamentosas, podendo utilizar 
diuréticos, bloqueadores adrenérgicos, blo-
queadores de canais de cálcio, inibidores da 
enzima conversora da angiotensina, vasodila-
tadores periféricos.

c.	 (  )	 Medidas não-medicamentosas, as quais tam-
bém fazem parte das estratégias de promo-
ção da saúde e medicamentosas, podendo 
utilizar diuréticos, bloqueadores adrenérgicos, 
bloqueadores de canais de potássio, inibido-
res da enzima conversora da angiotensina, 
antidepressivos.

d.	 (  )	 Medidas não-medicamentosas, as quais tam-
bém fazem parte das estratégias de promoção 
da saúde e medicamentosas, podendo utilizar 
antidiuréticos, estimulantes adrenérgicos, blo-
queadores de canais de cálcio, estimulantes 
da enzima conversora da angiotensina, vaso-
dilatadores periféricos.

e.	 (  )	 Medidas medicamentosas podendo utilizar 
diuréticos, bloqueadores dopaminérgicos, 
bloqueadores de canais de potássio, inibido-
res da enzima conversora da angiotensina, 
vasodilatadores periféricos.
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24.  Sobre a aquisição de medicamentos, é correto 
afirmar.

a.	 (  )	 O processo de compra de medicamentos no 
serviço público é complexo e envolve um con-
junto de exigências legais e administrativas, 
exigindo a participação de vários fornecedo-
res cadastrados.

b.	 (  )	 A licitação objetiva a aquisição de medica-
mentos de menor custo para a administração 
pública, devendo sempre ser empregada 
quando for necessária a aquisição de grandes 
quantidades.

c.	 ( X )	 A aquisição de medicamentos deve ser efe-
tuada de acordo com as normas legais de 
compras para o serviço público, podendo ser 
licitação, dispensa de licitação ou inexigibili-
dade de licitação.

d.	 (  )	 Quando não for possível a realização de um 
processo de licitação, a compra de medica-
mentos pode ser efetuada mediante edital de 
compras.

e.	 (  )	 A licitação não pode ser empregada para a 
aquisição de medicamentos constantes na 
relação de medicamentos de controle espe-
cial, conforme a Portaria no 344/1998.

25.  De acordo com o Código de Ética Farmacêutico, 
quando atuante no serviço público, é vedado ao 
farmacêutico:

a.	 (  )	 Recusar-se a exercer a profissão, mesmo que 
inexistam condições dignas de trabalho ou 
que possam prejudicar o usuário.

b.	 (  )	 Negar-se a realizar atos farmacêuticos que, 
mesmo autorizados por lei, sejam contrários 
aos ditames da ciência e da técnica.

c.	 (  )	 Exigir dos profissionais de saúde o cumpri-
mento da legislação sanitária vigente, inclu-
sive em relação à legibilidade da prescrição.

d.	 (  )	 Comunicar às autoridades sanitárias e profis-
sionais fatos que caracterizem infringência às 
normas que regulam o exercício das ativida-
des farmacêuticas.

e.	 ( X )	 Utilizar-se do serviço ou cargo público para 
executar trabalhos de empresa privada de sua 
propriedade ou de outrem, como forma de 
obter vantagens pessoais; cobrar ou receber 
remuneração do usuário do serviço.

26.  Conforme a Portaria GM no 3.237 de 24 de dezem-
bro de 2007, que aprovou as normas de execução 
e de financiamento da Assistência Farmacêutica na 
Atenção Básica em Saúde:

a.	 (  )	 O financiamento da assistência farmacêutica 
básica passou a ser de responsabilidade das 
três esferas de gestão, sendo que cada esfera 
deve contribuir com os mesmos valores que 
as demais.

b.	 ( X )	 Os valores da Parte Fixa e da Parte Variável 
dos Grupos de Hipertensão e Diabetes, 
Asma e Rinite e Saúde Mental passaram a 
compor valor único de financiamento, no 
Componente Básico.

c.	 (  )	 Os recursos financeiros destinados ao finan-
ciamento dos insumos para o Controle do 
Diabetes Mellitus devem ser movimenta-
dos na conta do Componente Básico da 
Assistência Farmacêutica.

d.	 (  )	 Os medicamentos e insumos para o Combate 
ao Tabagismo e para a Alimentação e Nutrição 
integram o Componente Básico do Bloco de 
Financiamento da Assistência Farmacêutica.

e.	 (  )	 O Ministério da Saúde deixa de alocar recur-
sos distintos para a aquisição e distribuição de 
contraceptivos e insumos do Programa Saúde 
da Mulher, que passam a ser de responsabili-
dade do município.

27.  É incorreto afirmar sobre a Estratégia de Saúde 
da Família (ESF):

a.	 (  )	 Visa à reorganização da Atenção Básica no 
País, de acordo com os preceitos do SUS.

b.	 (  )	 Deve ter caráter substitutivo em relação à rede 
de Atenção Básica tradicional nos territórios 
em que as Equipes de Saúde da Família atuam.

c.	 ( X )	 Atua conforme a demanda espontânea, bus-
cando o cuidado dos indivíduos e das famílias 
sempre que solicitado, mantendo postura 
responsiva frente às doenças da população.

d.	 (  )	 Tem por objetivo desenvolver atividades 
de acordo com o planejamento e a progra-
mação realizados com base no diagnóstico 
situacional e tendo como foco a família e a 
comunidade.

e.	 (  )	 Busca a integração com instituições e organiza-
ções sociais, em especial em sua área de abran-
gência, para o desenvolvimento de parcerias.
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30.  De acordo com o Consenso Brasileiro, atenção 
farmacêutica compreende:

a.	 ( X )	 Um modelo de prática farmacêutica, 
desenvolvida no contexto da Assistência 
Farmacêutica, por meio da inserção direta do 
farmacêutico com o usuário.

b.	 (  )	 Ações que visam à proteção, promoção e 
recuperação da saúde, tendo o medicamento 
como insumo essencial e visando o acesso e 
seu uso racional.

c.	 (  )	 Um modelo de prática farmacêutica, visando 
à segurança e qualidade dos medicamentos, 
evitando gastos públicos desnecessários.

d.	 (  )	 Ações que garantem o acesso e o uso racio-
nal dos medicamentos, tais como a seleção, 
programação, aquisição e distribuição de 
medicamentos.

e.	 (  )	 Um modelo de prática farmacêutica, que visa 
garantir a seleção, programação, aquisição e 
distribuição de medicamentos responsáveis.

31.  De acordo coma a RDC no 67, de 2007, que dispõe 
sobre Boas Práticas de Manipulação de Preparações 
Magistrais e Oficinais para Uso Humano em farmácias:

a.	 (  )	 Estão na lista de substâncias de baixo índice 
terapêutico: Clonidina e Diclofenaco sódico

b.	 (  )	 Estão na lista de substâncias de baixo índice 
terapêutico: Carbamazepina, Minoxidil, 
Paracetamol e Clonidina.

c.	 (  )	 Qualquer farmácia que tenha controle de 
qualidade estabelecido pode manipular as 
substâncias de baixo índice terapêutico, sem 
necessidade de autorização prévia.

d.	 (  )	 As farmácias devem apresentar comprovação 
da bioequivalência da formulação para os pro-
dutos líquidos manipulados através do teste 
do perfil de dissolução.

e.	 ( X )	 A farmácia que pretenda manipular substân-
cias de baixo índice terapêutico, em qualquer 
uma das formas farmacêuticas de uso interno, 
deve solicitar inspeção à Vigilância Sanitária 
local. A manipulação dessas substâncias 
somente poderá ser iniciada após aprovação 
da Vigilância Sanitária.

28.  É um dos Princípios Gerais da Atenção Básica:

a.	 ( X )	 Considerar o sujeito em sua singularidade, na 
complexidade, na integralidade e na inserção 
sóciocultural, privilegiando as ações curativas 
como o tratamento de doenças e a redução 
de danos ou de sofrimentos que possam 
comprometer suas possibilidades de viver de 
modo saudável.

b.	 (  )	 Caracterizar-se por um conjunto de ações de 
saúde, no âmbito individual e coletivo, que 
abrangem a promoção e a proteção da saúde, 
a prevenção de agravos, o diagnóstico, o trata-
mento, a reabilitação e a manutenção da saúde.

c.	 (  )	 Ser desenvolvida por meio do exercício de 
práticas gerenciais e sanitárias democráticas 
e participativas, sob forma de trabalho em 
equipe, dirigidas a populações de territórios 
bem delimitados, pelas quais assume a res-
ponsabilidade sanitária, considerando a dina-
micidade existente no território em que vivem 
essas populações.

d.	 (  )	 Utilizar tecnologias de elevada complexidade 
e baixa densidade, que devem resolver os 
problemas de saúde de maior frequência e 
relevância em seu território.

e.	 (  )	 Ser o contato preferencial dos usuários com 
os sistemas de saúde. Orienta-se pelos prin-
cípios da universalidade, da acessibilidade e 
da coordenação do cuidado, do vínculo e da 
continuidade, da integralidade, da responsa-
bilização, da humanização, da equidade e da 
participação social.

29.  Você possui um frasco de solução de sulfato de 
magnésio com concentração de 2,0 mEq. Ao transfor-
mar esta concentração em mg/mL (Massa molar de 
MgSO4 = 120), obtêm-se o seguinte valor:

a.	 (  )	 60 mg/mL
b.	 ( X )	 120 mg/mL
c.	 (  )	 240 mg/mL
d.	 (  )	 243,6 mg/mL
e.	 (  )	 480 mg/mL
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34.  Entre os antibióticos constantes na RENAME e no 
Formulário Terapêutico Nacional, é correto afirmar:

a.	 ( X )	 Amoxicilina é uma aminopenicilina de amplo 
espectro indicada no tratamento de infecções 
causadas por bactérias aeróbias Gram positi-
vas e Enterobacterias.

b.	 (  )	 Amicacina é um aminoglicosídeo resistente 
à maioria das enzimas mediadas por plasmí-
deos bacterianos, sendo indicada em infec-
ções ambulatoriais do trato respiratório.

c.	 (  )	 Nitrofurantoína é um antiséptico urinário , 
usado na terapia supressiva de infecções uri-
nárias resistentes a outros antibióticos, restrita 
ao ambiente hospitalar.

d.	 (  )	 Azitromicina é um derivado das penicilinas, 
com grande atividade contra bactérias Gram 
negativas resistentes à eritromicina.

e.	 (  )	 Ciprofloxacino pertence ao grupo das fluor-
quinolonas e como tal apresenta baixa bio-
disponibilidade e penetração tecidual, baixa 
meia-vida e grande indução à resistência 
bacteriana.

35.  Sobre o comportamento biofarmacêutico de um 
medicamento, podemos afirmar:

a.	 (  )	 Os medicamentos genéricos são provenientes 
de diferentes formas polimórficas.

b.	 ( X )	 A utilização de diferentes formas polimórficas 
pode alterar o perfil de solubilidade e de dis-
solução de uma forma farmacêutica.

c.	 (  )	 As formas polimórficas interferem somente 
nas características organolépticas do 
medicamento.

d.	 (  )	 A utilização da mesma forma polimórfica 
garante a bioquivalência de medicamentos 
genéricos e similares.

e.	 (  )	 A utilização de diferentes formas polimórfi-
cas pode alterar o perfil de solubilidade; no 
entanto, não interferem no perfil de dissolu-
ção de uma forma farmacêutica

32.  Assinale a alternativa que corresponde ao Bloco 
de Financiamento e aos respectivos componentes de 
recursos federais de custeio para o SUS que possibili-
tam a aquisição de medicamentos nos municípios, de 
acordo com o Pacto de Gestão:

a.	 (  )	 Bloco da Assistência Farmacêutica e 
Componente da Assistência Farmacêutica 
Básica, Componente da Assistência 
Farmacêutica Estratégica, Componente de 
Medicamentos de Dispensação Excepcional 
e Componente da Assistência Farmacêutica 
para a Saúde Mental.

b.	 (  )	 Bloco da Assistência Farmacêutica Básica e 
Componente da Assistência Farmacêutica 
Estratégica, Componente de Medicamentos 
para a Saúde da Mulher, Antirretrovirais e DST/
AIDS.

c.	 (  )	 Bloco da Assistência Farmacêutica Básica e 
Componente de Medicamentos para a Saúde 
da Mulher, Componente de Medicamentos de 
Dispensação Excepcional e Componente de 
Organização da Assistência Farmacêutica.

d.	 ( X )	 Bloco da Assistência Farmacêutica e 
Componente da Assistência Farmacêutica 
Básica, Componente da Assistência 
Farmacêutica Estratégica, Componente de 
Medicamentos de Dispensação Excepcional.

e.	 (  )	 Bloco da Assistência Farmacêutica e 
Componente da Assistência Farmacêutica 
para a Saúde Mental, Componente de 
Medicamentos de Dispensação Excepcional e 
Componente de Organização da Assistência 
Farmacêutica.

33.  Assinale a alternativa que indica o adequado pro-
cedimento de armazenamento de medicamentos:

a.	 (  )	 Estocagem e guarda, conservação, distribui-
ção e controle de estoque.

b.	 (  )	 Estocagem e guarda, rotulagem, conservação 
e controle de estoque.

c.	 ( X )	 Recepção/recebimento, estocagem e guarda, 
conservação e controle de estoque.

d.	 (  )	 Recepção/recebimento, rotulagem, conserva-
ção e controle de estoque.

e.	 (  )	 Recepção/recebimento, estocagem e guarda 
e conservação.
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38.  Para o tratamento medicamentoso da esquizo-
frenia com recursos financeiros da União podem ser 
empregados:

a.	 (  )	 Clorpromazina, mais adequada na fase aguda 
devido aos efeitos sedativos, risperidona 
como tratamento de manutenção e olanza-
pina, clozapina, quetiapina e ziprasidona para 
os casos de esquizofrenia refratária.

b.	 (  )	 Clorpromazina, mais adequada na fase aguda 
devido aos efeitos sedativos, haloperidol 
como tratamento de manutenção, não exis-
tindo financiamento para os antipsicóticos de 
segunda geração como risperidona, olanza-
pina, clozapina, quetiapina e ziprasidona.

c.	 (  )	 Haloperidol, mais adequado na fase aguda 
devido aos efeitos sedativos, clorpromazina 
como tratamento de manutenção e rispe-
ridona, olanzapina, clozapina, quetiapina e 
ziprasidona para os casos de esquizofrenia 
refratária.

d.	 ( X )	 Clorpromazina, mais adequada na fase aguda 
devido aos efeitos sedativos, haloperidol 
como tratamento de manutenção e rispe-
ridona, olanzapina, clozapina, quetiapina e 
ziprasidona para os casos de esquizofrenia 
refratária.

e.	 (  )	 Haloperidol, mais adequado na fase aguda 
devido aos efeitos sedativos, clorpromazina 
como tratamento de manutenção, não exis-
tindo financiamento para os antipsicóticos de 
segunda geração como risperidona, olanza-
pina, clozapina, quetiapina e ziprasidona.

36.  Assinale a alternativa correta sobre as ações anal-
gésica e anti-inflamatória dos fármacos ácido acetil-
salicílico, dipirona sódica, ibuprofeno e paracetamol, 
constantes na RENAME e no Formulário Terapêutico 
Nacional:

a.	 (  )	 Ácido acetilsalicílico e paracetamol são anal-
gésicos e dipirona sódica e ibuprofeno pos-
suem ações analgésica e anti-inflamatória.

b.	 (  )	 Ibuprofeno e paracetamol são analgésicos e 
ácido acetilsalicílico e dipirona sódica pos-
suem ações analgésica e anti-inflamatória.

c.	 (  )	 Dipirona sódica e ácido acetilsalicílico são 
analgésicos e paracetamol e ibuprofeno pos-
suem ações analgésica e anti-inflamatória.

d.	 ( X )	 Dipirona sódica e paracetamol são analgési-
cos e ácido acetilsalicílico e ibuprofeno pos-
suem ações analgésica e anti-inflamatória.

e.	 (  )	 Dipirona sódica e ibuprofeno são analgésicos 
e ácido acetilsalicílico e paracetamol possuem 
ações analgésica e anti-inflamatória.

37.  É correto afirmar que a Política Nacional de 
Assistência Farmacêutica, de 2004:

a.	 (  )	 Revogou a Política Nacional de Medicamentos, 
de 1998.

b.	 (  )	 Preconizou a produção de medicamentos 
genéricos.

c.	 (  )	 Foi estabelecida à parte da Política Nacional 
de Saúde.

d.	 (  )	 Teve como um de seus eixos estratégicos a 
manutenção de serviços de assistência farma-
cêutica na rede pública de saúde, prioritaria-
mente no nível terciário de atenção.

e.	 ( X )	 Preconizou, por meio de definição e pactu-
ação de ações intersetoriais, o estímulo à 
utilização de plantas medicinais e de medica-
mentos fitoterápicos no processo de atenção 
à saúde.
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40.  Assinale a alternativa que corresponde à associa-
ção correta entre termos e respectivas definições:

Coluna 1 (Termos)

1.	 Farmacoeconomia
2.	 Farmacovigilância
3.	 Farmacoepidemiologia

Coluna 2 (Definições)

(  )	 Estudo do uso e dos efeitos dos medicamen-
tos em um grande número de pessoas, anali-
sando o medicamento como determinante de 
saúde ou de doença em uma população ou 
em um grupo específico.

(  )	 Ciência e atividades relativas à detecção, 
determinação, compreensão e prevenção de 
feitos adversos ou qualquer outro problema 
possível relacionado a medicamentos.

(  )	 Descrição, análise e comparação dos custos e 
das consequências das terapias medicamen-
tosas para os pacientes, os sistemas de saúde 
e a sociedade.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 1 – 2 – 3
b.	 (  )	 2 – 1 – 3
c.	 (  )	 2 – 3 – 1
d.	 (  )	 3 – 1 – 2
e.	 ( X )	 3 – 2 – 1

39.  Assinale a alternativa que corresponde à associa-
ção correta entre as características dos principais tipos 
de interações medicamentosas:

Coluna 1 (Interações)

1.	 Interações farmacocinéticas
2.	 Interações farmacodinâmicas
3.	 Interações de efeito
4.	 Interações farmacêuticas

Coluna 2 (Características)

(  )	 Quando um fármaco altera a velocidade ou a 
extensão de absorção, distribuição, biotrans-
formação ou excreção de outro fármaco.

(  )	 Resultam de interações químicas ou físico-
químicas entre os fármacos.

(  )	 O efeito resulta da ação dos fármacos no 
mesmo receptor ou enzima, envolvendo 
mecanismos pelos quais os efeitos desejados 
se processam.

(  )	 Quando dois ou mais fármacos em uso con-
comitante tem ações farmacológicas similares 
ou opostas.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 1 – 2 – 3 – 4
b.	 ( X )	 1 – 4 – 2 – 3
c.	 (  )	 1 – 4 – 3 – 2
d.	 (  )	 3 – 2 – 1 – 4
e.	 (  )	 4 – 3 – 2 – 1
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